

大数据时代职业教育金融专业教学内容与教学方法的改革研究

李可一

江苏经贸职业技术学院金融学院 江苏省南京市 211100

摘 要:本文聚焦大数据时代背景,深入剖析职业教育金融专业在教学内容与教学方法上进行改革的必要性与策略。通过分析金融行业对大数据技术不断增长的需求以及传统教学内容的不足,阐述教学内容改革需拓展大数据知识、优化课程设置、加强实践教学;从创新教学手段、改进教学方法、加强师资队伍建设等方面提出教学方法改革策略,旨在为职业教育金融专业培养适应时代需求的高素质人才提供理论支持与实践指导,推动职业教育金融专业教学的创新发展。

关键词:大数据时代;职业教育;金融专业;教学内容改革;教学方法改革

引言

在大数据技术飞速发展的当下,金融行业正经历着深刻的变革。大数据技术在金融领域的广泛应用,如风险评估、客户关系管理、精准营销等,对金融专业人才的知识结构和技能水平提出了新的要求。职业教育作为培养应用型人才的重要阵地,其金融专业教学必须紧跟时代步伐,积极进行教学内容与教学方法的改革,以满足金融行业对人才的需求,为学生的职业发展奠定坚实基础。深入研究大数据时代职业教育金融专业教学改革,具有重要的现实意义和实践价值。

1. 大数据时代职业教育金融专业教学内容改革的必要性

1.1 金融行业对大数据技术的需求日益增长

随着大数据技术的飞速发展,金融行业正经历着前所未有的变革。金融机构在风险管理、客户服务、市场分析等方面越来越依赖于大数据技术的支持。例如,通过大数据分析,金融机构可以更准确地评估客户的信用状况,制定个性化的金融产品和服务;同时,大数据分析还能帮助金融机构及时发现市场趋势和潜在风险,为决策提供科学依据。因此,金融行业对具备大数据分析和应用能力的人才需求日益增长。为了适应这一趋势,职业教育金融专业的教学内容必须进行改革,加强大数据相关知识的教育和培训,以满足金融行业对人才的需求。

1.2 传统教学内容难以满足学生实际需求

传统职业教育金融专业的教学内容往往侧重于金融理 论知识、银行业务操作等方面,而缺乏对大数据技术的深入 介绍和应用实践。然而,在当前大数据时代背景下,学生不 仅需要掌握扎实的金融基础知识,还需要具备大数据分析和 应用能力,以应对未来金融行业的挑战。传统教学内容难以满足学生这一实际需求,导致学生毕业后难以迅速适应金融行业的发展变化。因此,职业教育金融专业必须进行改革,调整教学内容,增加大数据相关课程和实践环节,以提升学生的综合素质和竞争力。

2. 职业教育金融专业教学内容改革策略

2.1 拓展教学内容,融入大数据相关知识

为了满足金融行业对大数据技术人才的需求,职业教育金融专业应拓展教学内容,融入大数据相关知识。在课程设置上,增加大数据技术基础课程,如大数据概论、数据挖掘与分析、机器学习基础等,使学生了解大数据技术的基本概念、原理和应用场景,掌握大数据分析的基本方法和工具。例如,在大数据概论课程中,讲解大数据的定义、特点、发展历程以及在金融领域的应用案例,让学生对大数据技术有一个全面的认识;在数据挖掘与分析课程中,教授学生如何运用数据挖掘算法对金融数据进行分析,挖掘潜在的金融信息和规律。

同时,在金融专业课程中融入大数据技术的应用内容。例如,在证券投资学课程中,增加基于大数据分析的证券投资策略分析内容,让学生学会运用大数据技术分析证券市场的行情走势、挖掘投资机会;在保险学课程中,讲解大数据技术在保险定价、风险评估和理赔管理中的应用,使学生了解大数据技术如何提升保险行业的运营效率和风险管理水平。

2.2 优化课程设置,提高教学针对性

职业教育金融专业应紧密对接金融行业实际需求, 优



化课程设置,提升教学针对性。首先,需对金融岗位进行细分,明确各岗位对人才的具体要求。例如,金融分析师需具备金融理论与数据分析能力,投资顾问需兼具沟通与投资技巧,风险管理师需精通风险管理理论与大数据技术,而金融数据分析师则需擅长大数据处理与分析。

基于岗位需求,应设置相应的专业课程模块。金融数据分析模块可涵盖数据采集与处理、数据分析与可视化、建模与预测等课程,旨在培养学生的数据分析能力。风险管理模块则应包括金融风险管理、信用与市场风险管理等内容,强化学生的风险管理技能。投资管理模块则侧重于证券投资学、基金投资与管理、投资组合管理等领域,以提升学生的投资管理能力。

2.3 加强实践教学,提升学生动手能力

实践教学是职业教育的重要环节,对于提升学生的动手能力和实际操作能力具有重要作用。职业教育金融专业应加强实践教学,为学生提供更多的实践机会。一方面,建立校内实训基地,配备先进的金融实训设备和软件,如金融模拟交易平台、大数据分析软件等,让学生在模拟的金融环境中进行实践操作。例如,利用金融模拟交易平台,学生可以进行股票、期货、外汇等金融产品的模拟交易,了解金融市场的运行机制和交易规则,提高投资决策能力;利用大数据分析软件,学生可以对金融数据进行实际分析和处理,掌握大数据分析的操作技能。

另一方面,加强与金融机构的合作,建立校外实习基地, 为学生提供真实的实习岗位。学生可以在金融机构的各个部 门进行实习,如风险管理部、投资部、数据分析部等,参与 实际的金融业务和项目,了解金融机构的运营流程和管理模 式,提高解决实际问题的能力。同时,邀请金融机构的专业 人士到学校进行实践指导和讲座,分享实际工作中的经验和 案例,使学生更好地了解金融行业的实际需求和发展趋势。

3. 职业教育金融专业教学方法改革策略

3.1 创新教学手段,利用大数据技术

在大数据时代,职业教育金融专业应创新教学手段, 充分利用大数据技术提升教学效果。教师可以利用大数据分 析工具,收集和分析学生的学习数据,如学习进度、作业完 成情况、考试成绩等,了解学生的学习状况和学习需求,为 个性化教学提供依据。例如,通过分析学生的学习数据,发 现部分学生在金融数据分析课程中对某一知识点掌握不好, 教师可以针对这部分学生提供个性化的辅导和学习资源,帮助他们解决学习困难。

此外,教师还可以利用大数据技术开展线上教学活动。 例如,利用在线学习平台,教师可以发布教学视频、教学资料、在线测试等教学资源,让学生随时随地进行学习;通过在线讨论区和直播课堂,教师可以与学生进行互动交流,解答学生的疑问,提高学生的学习积极性和参与度。同时,教师还可以利用大数据技术对学生的在线学习行为进行分析,了解学生的学习习惯和学习偏好,优化教学内容和教学方法。

3.2 改进教学方法, 注重学生主体地位

传统的教学方法往往以教师为中心,注重知识的灌输,忽视了学生的主体地位和学习兴趣。职业教育金融专业应改进教学方法,注重学生的主体地位,激发学生的学习兴趣和主动性。采用项目教学法,教师可以根据金融行业的实际项目,设计教学项目,让学生分组完成。在项目实施过程中,学生需要运用所学的金融知识和技能,解决实际问题,培养团队协作能力和创新能力。例如,教师可以设计一个基于大数据分析的金融投资项目,让学生通过收集和分析金融市场数据,制定投资策略,并进行模拟投资操作,最后对投资结果进行分析和总结。

案例教学法也是一种有效的教学方法。教师可以收集金融行业的实际案例,引导学生进行分析和讨论。通过案例教学,学生可以将所学的理论知识与实际案例相结合,提高分析问题和解决问题的能力。例如,在讲解金融风险管理时,教师可以引入某金融机构的风险管理案例,让学生分析该机构在风险管理过程中存在的问题,并提出改进建议。

3.3 加强师资队伍建设,提高教师素质

教师是教学改革的关键,职业教育金融专业应加强师 资队伍建设,提高教师素质。一方面,鼓励教师参加大数据 技术相关的培训和学习,提升教师的大数据技术水平和教学 能力。例如,组织教师参加大数据分析技术培训班,学习大 数据分析工具和算法;邀请大数据技术专家到学校进行讲座 和培训,拓宽教师的知识面和视野。

另一方面,加强教师与金融机构的交流与合作,鼓励教师到金融机构挂职锻炼,了解金融行业的最新发展动态和实际业务需求。教师在挂职锻炼期间,可以参与金融机构的实际项目和业务,积累实践经验,将实践经验融入到教学中,



提高教学质量。同时,引进具有金融行业工作经验和大数据 技术背景的人才担任教师,充实师资队伍,优化师资结构。

结束语

大数据时代为职业教育金融专业教学带来了新的机遇和挑战。通过对教学内容与教学方法的改革,拓展教学内容融入大数据知识、优化课程设置、加强实践教学,创新教学手段、改进教学方法、加强师资队伍建设,能够使职业教育金融专业教学更好地适应金融行业的发展需求,培养出更多高素质的金融专业人才。

参考文献:

- [1] 屠小苏,宋莹.金融科技背景下宁夏高职院校金融类专业人才培养模式思考与改革[J].数据,2022.
- [2] 王思惟. 大数据时代金融职业教育发展探究 [J]. 成才之路,2020.
- [3] 张希玲. 大数据时代高职院校精准就业服务的基本要求与发展策略 [J]. 教育与职业,2020.

作者简介:

李可一(1994.06-),男,汉,江苏南京人,硕士,江 苏经贸职业技术学院,金融学院 (一级单位二级单位都要 写清楚)助教,主要研究方向为金融学。